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fcgkj iqfyl dk¡LVscy ijh{kk
gy iz'u&i=

	 1.	 dkSfVY; ds vFkZ'kkL= ds vuqlkj fuEufyf[kr 
esa ls dkSu jkT; ds djksa dh olwyh ds fn, 
ftEesnkj Fkk \

		  (A)	 lekgrkZ	 (B)	 dkekZfrd

		  (C)	 lfUu/kkrk	 (D)	ukxfjd

	 1.	 (A)	dkSfVY; ds vuqlkj jkT; ds 7 vko';d 
rRoksa dk o.kZu fd;k gS] ftldks lIrkax 
fl¼kUr ds uke ls tkuk tkrk gS] mldh 
lkr izÏfr;k¡ gSa—Lokeh] vekR;] tuin] 
nqxZ] dks"k] n.M vkSj fe=A lekgrkZ 
mÙkj Hkkjr esa izpfyr ^izkphu Hkkjrh; 
Ïf"ktU; O;oLFkk ,oa jktLo lEcUèkh 
ikfjHkkf"kd 'kCnkoyh esa ,d 'kCn gS] 
ftldk vFkZ gS—leLr lzksrksa ls jktLo 
olwy djus okysA

	 2.	 fdu nks HkkSfrd jkf'k;ksa ds ek=d leku gSa \

		  (A)	 cy ,oa ÅtkZ	 (B)	 cy ,oa Roj.k

		  (C)	 osx ,oa pky	 (D)	osx ,oa nwjh

	 2.	 (C)	 fdlh jkf'k ds ekiu ds funsZ'k ekud dks 
ek=d dgrs gSaA

	 3.	 ,d nhokj ?kM+h dk vafdr ewY; D;k gksxk ;fn 
mldk Ø; ewY; ` 380 gS ,oa 5% NwV nsus ds 
ckn 25% ykHk gks \

		  (A)	 ` 650	 (B)	 ` 600
		  (C)	 ` 500	 (D)	` 650

	 3.	 (C)	 ?kM+h dk Ø; ewY; = ` 380
				    NwV =	5%
				    ykHk =	25%
			   Q	vafdr ewY; =	Ø; ewY; 

			   × 
00 %

100 — %

1 + ykHk

NVw

				    =	 380 100 5
100 25× –
+

				    =	 380 95
125×

				    =	4 × 125
				    =	` 500
	 4.	 ,d leku xfr okys osx&le; vkjs[k dk <ky 

gksrk gS—
		  (A)	 'kwU;	 (B)	 /kukRed

		  (C)	 ½.kkRed	 (D)	buesa ls dksbZ ugha

	 4.	 (A)	 fdlh oLrq dh ,d leku ljy js[kh; xfr 
ds nkSjku] le; ds lkFk osx fu;r jgrk 
gSA bl voLFkk esa fdlh Hkh le;kUrjky 
esa oLrq ds osx esa ifjorZu 'kwU; gksrk gSA 
vFkkZr~ ,d leku xfr dh fLFkfr esa Roj.k 
'kwU; gksrk gSA

	 5.	 ;fn tan A = K cot B, rc cos (A – B)/cos 
(A + B) ds cjkcj gS— 

		  (A)	 1 + K/1 – K	 (B)	 1 – K/1 – K
		  (C)	 K + 1/K – 1	 (D)	K –1/K + 1

	 5.	 (A)	 fn;k tan A = k cot B

				    cos
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A
A 	 = sin

cos
B
Bk

			   sin A . sin B = k cos A cos B
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( )
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	 6.	 fuEufyf[kr esa ls fdldk lgh esy ugha gS \

			   vkS|ksfxd {ks=	 ns'k

		  (A)	 vkslkdk		  tkiku	

		  (B)	 yadk'kk;j		  fczVsu

		  (C)	 lsye		  Hkkjr	

		  (D)	 cjfea?ke		  Ýakl

	 6.	 (D)	cfe±?ke vesfjdk ds vyckek jkT; 
vkSj tsQjlu dkmaVh dh lhV esa lcls 
vf/kd vkcknh okyk 'kgj gSA ;g {ks= 
ykSg&bLikr m|ksx ds fy, izfl¼ gSA 
bls dkyk {ks= Hkh dgrs gSaA

	 7.	 Crime ds fy, lgh ikfjHkkf"kd 'kCn gSA

		  (A)	 vfHk;ksx	 (B)	 vijk/k

		  (C)	 [kwu dj nsuk	 (D)	pksjh djuk

	 7.	 (B)	 Crime ds fy, lgh ikfjHkkf"kd 'kCn 
vijk/k gSA fof/k fo#¼ fd;k x;k dksbZ 
Hkh ÏR; vijk/k dgykrk gS] ijUrq ;gk¡ 
Lej.k jgs fd nqfu;k ds lHkh ns'kksa esa 
fof/k&fo#¼ ÏR; leku :i ls vijk/k 
dh Js.kh esa ugha vkrs gSaA

	 8.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lUr HkfDr ds fuxqZ.k 
,oa lxq.k :iksa esa vkLFkk j[krs Fks \

		  (A)	 jkekuUn	 (B)	 dchjnkl

		  (C)	 nknwn;ky	 (D)	xq# ukud

	 8.	 (A)	lUr jkekuUn HkfDr ds fuxqZ.k vkSj 
lxq.k nksuksa :iksa esa fo'okl djrs FksA og 
dchjnkl ds xq# FksA

	 9.	 fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls dkSu&lk 'kCn fØ;k 
fo'ks"k.k gS \

		  (A)	 vkgkj	 (B)	 lw;ksZn;

		  (C)	 /khjs&/khjs	 (D)	uhyk

	 9.	 (C)	 fodYi (C) esa 'kCn ^/khjs&/khjs* fØ;k& 
fo'ks"k.k gS tks 'kCn fdlh fØ;k ds djus 
ds rjhdksa ;k jhfr dk cks/k djkrk gS] og 
jhfrokpd fØ;k&fo'ks"k.k dgykrk gSA 
tSlsµ/khjs&/khjs] tYnh] jkst vkfnA

	 10.	 lR;'kks/kd lekt dh LFkkiuk gqbZ Fkh—
		  (A)	 1873 esa	 (B)	 1875 esa

		  (C)	 1867 esa	 (D)	1878 esa

	 10.	 (A)	lR;'kks/kd lekt o"kZ 1873 esa] T;ksfrck 
Qqys }kjk LFkkfir ,d iUFk gSA ;g ,d 
NksVs ls lewg ds :i esa 'kq: gqvk] bldk 
mís'; 'kwæ ,oa vLi`'; tkfr ds yksxksa dks 
foeqDr djuk FkkA

	 11.	 lafo/kku ds fdl vuqPNsn esa /ku fo/ks;d dks 
ifjHkkf"kr fd;k x;k gS \

		  (A)	 vuqPNsn 220 (1) esa	

		  (B)	 vuqPNsn 110 (1) esa

		  (C)	 vuqPNsn 210 (1) esa	

		  (D)	 vuqPNsn 140 (1) esa

	 11.	 (B)	 lafo/kku ds vuqPNsn 110 (1) esa èku 
foèks;d dh ifjHkk"kk nh xbZ gSA bl 
vuqPNsn ds vuqlkj dksbZ fo/ks;d /ku 
foèks;d rc le>k tk,xk] tc mlesa 
èku lEcfU/kr fo"k;ksa dk izko/kku gksA

	 12.	 ekuoksa esa /ofu mRiUu gksrh gS—
		  (A)	 xydaB }kjk	

		  (B)	 daB }kjk

		  (C)	 ok;q uyh }kjk	

		  (D)	 eq[k&xqgk }kjk
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	 12.	 (B)	 ekuo dh daB uyh esa QsQM+ksa ls gksdj tkus 
okyh gok oksdy dkWMZ (Loj rfU=dk) dks 
Nwdj xqtjrh gS] ftlls Loj rfU=dk esa 
dEiu mRiUu gksrk gSA izR;sd dEiu ds 
lkFk xyk gok ds izokg dks jksdus vkSj 
'kq: djus ds lkFk [kqyrk o cUn gksrk 
jgrk gS] ftlls /ofu mRiUu gksrh gSA

	 13.	 CO2 esa dkcZu dh ladj.k O;oLFkk D;k gksrh  
gS \

		  (A)	 sp	 (B)	 sp2

		  (C)	 sp3	 (D)	dsp2

	 13.	 (A)	CO2 esa dkcZu dh ladj.k O;oLFkk sp, 
sp2, sp3 gksrh gSA ijek.koh; d{kdksa }kjk 
u;k vkdkj ,oa ÅtkZ okyk u;s d{kd 
fufeZr djuk ladj.k dgykrk gSA ;g N% 
izdkj ds gksrs gSa—

			   sp, sp2, sp3, sp3d, sp3d 2, sp3d 3.

	 14.	 A rFkk B vla;qDr leqPp; gS] n(A∪B) dk 
eku gksxk—

		  (A)	 n(A)	 (B)	 n(B)
		  (C)	 n(A) + n(B)	 (D)	n(A) – n(B)

	 14.	 (C)	Q A rFkk B vla;qDr leqPp; gSA rc
				   n(A∩B) 	= 0
			   ge tkurs gSa fd
				   n(A∪B)	 = n(A) + n(B) – n(A∩B)
				   n(A∪B)	 = n(A) + n(B)
						      [Q n(A∩B) = 0]

	 15.	 tc mi;qDr vko`fÙk dk izdk'k fdlh /kkrq&i`"B 
ij iM+rk gS] rks bysDVªkWuksa ds mRltZu dh fØ;k 
dks dgrs gSa—

		  (A)	 FkkWelu izHkko	

		  (B)	 izdk'k&fo|qr izHkko

		  (C)	 isYVh;j izHkko	

		  (D)	 MkWyj izHkko

	 15.	 (B)	 tc izdk'k fdlh /kkrq ij iM+rk gS] rks ml 
/kkrq esa ls bysDVªkWu mRlftZr gksus yxrs 
gSa ftls izdk'k fo|qr mRltZu dtrs gSaA 
blds QyLo:i izdk'k fo|qr mRltZu 
ls izkIr fo|qr /kkjk dks izdk'k fo|qr èkkjk 
dgrs gSaA bl ?kVuk dks izdk'k fo|qr izHkko 
dgrs gSaA

	 16.	 bdkbZ lUrqfyr ctV xq.kd dk rkRi;Z ;g gS fd 
vxj djksa esa #i;s dh o`f¼ ds dkj.k ljdkjh 
O;; ` 1 ls c<+rk gS] rks jk"Vªh; vk;—

		  (A)	 ` 2 ls c<+sxh	

		  (B)	 vifjofrZr jgsxh

		  (C)	 ` 1 ls c<+sxh	

		  (D)	 ` 1 ls ?kVsxh

	 16.	 (C)	 lUrqfyr ctV xq.kd jktdks"kh; uhfr 
n'kkZus ds fy, iz;ksx fd;k tkrk gS] blesa 
djksa esa o`f¼ t vkSj ljdkjh O;; esa o`f¼ 
G dh ek=k cjkcj gksrh gSA

	 17.	 fuEu esa ls dkSu&lh nok ,d ihM+kgkjh gS \

		  (A)	 LVªsIVksekbflu	 (B)	 yscksekblhfVu

		  (C)	 ukscfYtu	 (D)	isfuflfyu

	 17.	 (C)	 ;g efLr"d esa dqN ,sls jlk;uksa dks CykWd 
djrh gS] ftuls nnZ vkSj cq[kkj mRiUu 
gksrs gSaA ;g nok cgqr T;knk bLrseky 
dh tkrh gS vkSj vxj bls lgh [kqjkd 
esa yh tk, rks blds cgqr de gh lkbM 
bQsDV~l gSaA

	 18.	 fuEu esa ls dkSu&lk ;qXe xyr lqesfyr gS \

		  (A)	 dq¡oj flag	 —	 fcgkj

		  (B)	 y{ehckbZ	 —	 >kalh

		  (C)	 ukuk lkfgc	 —	 vo/k	

		  (D)	 ekSyoh vgenqYyk—	 QStkckn

	 18.	 (C)	 dkuiqj esa 1857 esa foæksg dk usr`Ro ukuk 
lkfgc us fd;kA

	 19.	 Lokeh n;kuUn ds fopkj ftl iqLrd esa izdkf'kr 
gaS] mldk uke gS—

		  (A)	 jkLr xks¶rkj	 (B)	 xhrk jgL;

		  (C)	 csrky iPph	 (D)	lR;kFkZ izdk'k

	 19.	 (D)	lR;kFkZ izdk'k fgUnh Hkk"kk esa 1875 esa 
Lokeh n;kuUn }kjk fy[kh iqLrd gSA

	 20.	 Translate the following sentence into 
Hindi.

		  Women learn English faster than men.
		  (A)	 efgyk,¡ vaxzsth tYn lh[krh gSa

		  (B)	 efgyk,¡ tYnh vaxzsth iq#"kksa ls lh[krh gaS

		  (C)	 iq#"k] efgykvksa dh rqyuk esa vaxzsth tYnh 
ugha lh[krh gSa

		  (D)	 efgyk,¡ iq#"kksa dh rqyuk esa vaxzsth tYnh 
lh[krh gSaA

	 20.	 (D)	Women learn English faster then 
men. dk fgUnh vuqokn gSµefgyk,¡ iq#"kksa 
dh rqyuk esa vaxzsth tYnh lh[krh gSaA

	 21.	 Choose the correct synthesis of the fol-
lowing two simple sentences from the 
options given below. Combine the two 
to form one simple sentence.

		  This is my cousin, His name is Raj—
		  (A)	 This is Raj who is my cousin.
		  (B)	 This is my cousin his name being 

Raj.
		  (C)	 This is my cousin Raj.	
		  (D)	 This my/connain in Raj.

	 21.	 (C)	 Synthesis dk vFkZ gS—nks simple 
sentences dks tksM+uk ;k feykukA vr% 
This is my cousin Raj lgh fodYi gSA

	 22.	 Choose the correct assertive form of 
the following sentence from the options 
below. Shall ever forget you ?

		  (A)	 I may never forget you.	
		  (B)	 I shall never forget you.
		  (C)	 Not will I forget you.	
		  (D)	 It’s difficult to forget you.

	 22.	 (B)	 fn;s x;s okD; Shall ever forget  
you ? dk lgh assertive form 
gS—I shall never forget you. ;fn 
interrogative okD; LohdkjkRed gks 
rks lk/kkj.k okD; (simple sentence) 
ujkdkjkRed cusxkA

	 23.	 2001-2011 ds n'kd esa Hkkjr ds fuEufyf[kr 
jkT;ksa esa ls fdlesa lokZf/kd tula[;k o`f¼ nj 
gS \

		  (A)	 ukxkyS.M	

		  (B)	 v#.kkpy izns'k

		  (C)	 es?kky;	

		  (D)	 ef.kiqj

	 23.	 (C)	 es?kky;] tux.kuk 2011 ds vuqlkj] 
es?kky; dh tula[;k òf¼ nj (27.95%) 
jkT;ksa esa lcls vf/kd jgrh gSA

	 24.	 fcgkj esa og ftyk] tgk¡ o"kZ 2001-11 dh vof/k 
esa lokZf/kd n'kdh; tula[;k o`f¼ nj vafdr 
dh xbZ gS] ;g gS—

		  (A)	 e/ksiqjk	 (B)	 iVuk

		  (C)	 dSewj	 (D)	 fd'kuxat

	 24.	 (A)	 fcgkj izns'k esa lokZf/kd tula[;k o`f¼ 
30.65 izfr'kr e/ksiqjk ftyk dh gS] tcfd 
lcls de tula[;k o`f¼ xksikyxat 
ftyk esa 18.83 izfr'kr jghA

	 25.	 ;fn fdlh xfr'khy oLrq dk æO;eku vk/kk dj 
fn;k tk, o pky nqxquh dj nh tk,] rks mldh 
xfrt ÅtkZ gks tk,xh—

		  (A)	 nqxquh	 (B)	 pkj xquh

		  (C)	 vkB xquh	 (D)	vifjofrZr jgsxh

	 25.	 (A)	 fdlh oLrq esa mldh xfr ds dkj.k lafpr 
ÅtkZ mldh xfrt ÅtkZ dgykrh gSA 
xfrt ÅtkZ ml oLrq dh pky c<+us ij 
c<+rh gSA

	 26.	 okLdksfMxkek us Hkkjr ds leqæh ekxZ dh [kkst 
dh Fkh—

		  (A)	 1496 esa	 (B)	 1497 esa

		  (C)	 1498 esa	 (D)	1490 esa
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	 26.	 (C)	 okLdksfMxkek 20 ebZ] 1498 dks dsjy ds 
dks>hdksM ftys ds dkyhdV (dkIiM+ xk¡o) 
igq¡pk FkkA

	 27.	 Form a new word from the following 
word by using an appropriate prefix out 
of the prefixes given below.

		  ability—
		  (A)	 in	 (B)	 un
		  (C)	 mal	 (D)	with

	 27.	 (A)	;fn 'kCn ability esa prefix (milxZ) 
in dks add fd;k tk;s rks New word 
gksxk—inability (v;ksX;rk] v{kerk) 
vr% fodYi (A) lgh gSA

	 28.	 tc vkSlr mRikn vf/kdre gS] rFkk ,d dkjd 
dk lhekar mrikn—

		  (A)	 c<+ jgk gS	

		  (B)	 ?kV jgk gS

		  (C)	 vkSlr mRikn ds cjkcj gS	

		  (D)	 mijksDr esa ls dksbZ ugha

	 28.	 (A)	tc cktkj esa fdlh Hkh oLrq dk vkSlr 
mRikn vf/kdre gksrk gS] rc ,d dkjd 
dk lhekUr mRikn Hkh c<+ jgk gksrk gSA

	 29.	 ^iw.kZ jkstxkj izkfIr gsrq izHkkoiw.kZ ek¡x dh deh 
dks ftl mik; }kjk nwj fd;k tk ldrk gS] og 
gS—

		  (A)	 Hkkjh O;; esa o`f¼	

		  (B)	 dj esa o`f¼

		  (C)	 fuos'k esa deh	

		  (D)	 vk;krksa esa o`f¼

	 29.	 (A)	i w. k Z  j k stxkj dh i z k f Ir d s fy,  
izHkkoiw.kZ ek¡x dh deh dks ljdkjh O;; 
esa o`f¼ djds nwj fd;k tk ldrk gSA

	 30.	 X, 75% ekeyksa esa vkSj Y, 80% ekeyksa esa lc 
cksyrs gSaA fdlh leku rF; dks crkrs le; 
izkFkfedrk D;k gksxh fd nksuksa ,d&nwljs dk  
fojks/kkHkkl djas \

		  (A)	 7/20	 (B)	 3/20
		  (C)	 13/20	 (D)	1/5
	 30.	 (A)	vHkh"V izkf;drk
			   = ( ) ( ) ( ) ( )P X P Y P Y P X+

			   = × ×100
75 1 100

80
100
80 1 100

75– –+b bl l

			   = × ×100
75

100
20

100
80

100
25+

			   = 10000
3500

			   = 100
35

20
7=

	 31.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk izk.kh Lru/kkjh ugha 
gS \

		  (A)	 ck?k	 (B)	 fgju
		  (C)	 pexknM+	 (D)	 fNidyh

	 31.	 (D)	 fNidyh tUrq Js.kh ljhl`iksa ds jsIVhfy;k  
xsdksfuMh oa'k dh ,d lnL; gSA ;g 
jsIVhfy;k oxZ dk izk.kh gSA

	 32.	 yrk eaxs'kdj ds firk dk uke D;k Fkk \

		  (A)	 jkeukFk eaxs'kdj	

		  (B)	 nhukukFk eaxs'kdj

		  (C)	 T;keukFk eaxs'kdj	

		  (D)	 vkfnukFk eaxs'kdj

	 32.	 (B)	 yrk eaxs'kdj ds firk dk uke nhukukFk 
eaxs'kdj FkkA og ,d dq'ky jaxeaph; 
xk;d FksA

	 33.	 A rFkk B uy ,d Vadh dks Øe'k% 6 ?k.Vs rFkk 
9 ?k.Vs esa Hkj ldrk gSA uy C bls 12 ?k.Vs 
esa [kkyh dj ldrk gSA ;fn rhuksa uyksa dks ,d 
lkFk [kksy fn;k tk,] rks Vadh fdrus le; esa 
Hkjsxh \

		  (A)	 3 ?k.Vk	 (B)	 5 ?k.Vk

		  (C)	 5
7
1  ?k.Vk	 (D)	 7

5
1  ?k.Vk

	 33.	 (C)	 rhuksa uyksa dks [kksyus ij ,d ?k.Vs esa Vadh 
dk Hkjk x;k Hkkx

			   = 6
1

9
1

12
1–+

			   = 36
6 4 3–+

			    = 36
7

			   vr% vHkh"V le; = /7 36
1

7
36=

			   = 5
7
1  ?k.Vs

	 34.	 (4367) dk ?kkr 245 dk bdkbZ la[;k gS—
		  (A)	 7	 (B)	 9
		  (C)	 1	 (D)	3

	 34.	 (A)	 (4367)245

				    71 	= 7
				    72	 = 49
				    73	 = 343
				    74	 = 2401
				    75	 = 16807
				   (4367)245 	= (4367)4 × 61 × (4367)1

					     = bdkbZ vad 1 × bdkbZ 

						     vad 7
					     = bdkbZ vad 7

			   vr% (4367)245 esa bdkbZ vad = 7
	 35.	 Choose the correct indirect speech of 

the following sentence from the option  
below :

	 	 She said, ‘Hurrah’ I’ve stood first.
	 	 (A)	 She exclaimed with joy that I had 

stood first.	

		  (B)	 She exclained with joy that she had 
stood first.

	 	 (C)	 She exclaimed with joy that she has 
stood first.	

		  (D)	 She exclaimed with joy that she has 
stood first.

	 35.	 (B)	 fn;k x;k direct speech, exclamatory 
sentence gSA exclamatory words dks 
gVkdj RV dks exclaim with joy esa 
ifjofrZr dj] RS dks vFkkZuqlkj cny 
fn;k tkrk gSA

	 36.	 Hkkjr ds mijk"Vªifr ds fuokZpu e.My esa 
'kkfey gSa—

		  (A)	 laln ds fuokZfpr lnL;	

		  (B)	 laln ds nksuksa lnuksa ds lnL;

		  (C)	 jkT; lHkk ds lnL;	

		  (D)	 laln rFkk jkT; fo/kku lHkkvksa ds lnL;

	 36.	 (B)	 mijk"Vªifr dk fuokZpu laln ds nksuksa 
lnuksa ds lnL;ksa ls feydj cuus okys 
fuokZpdx.k }kjk vkuqikfrd izfrfuf/kRo 
i¼fr ds vuqlkj ,dy laØe.kh; er  
}kjk gksrk gSA

	 37.	 la?k vkSj jkT;ksa ds e/; fo"k;ksa ds fooj.k esa 
lkbcj dkuwu fdl lwph esa vkrs gSa \

		  (A)	 la?k lwph	 (B)	 jkT; lwph

		  (C)	 leorhZ lwph	 (D)	vof'k"V fo"k;

	 37.	 (C)	 lkbcj dkuwu dks leorhZ lwph esa j[kk 
tkrk gS vkSj /;ku jgs fd leorhZ lwph ds 
fo"k;ksa ij dsUæ vkSj jkT; nksuksa gh dkuwu 
cuk ldrs gSaA

	 38.	 Choose the correct passive form of the 
following sentence.

		  One should keep one’s promises.
		  (A)	 Promises shall be kept.	
		  (B)	 Promises were to be kept.
		  (C)	 Promises should be kept.	
		  (D)	 Let the promises be kept.

	 38.	 (C)	 fn;k x;k active voice, modal verb 
ij vk/kkfjr gSA bldk passive voice 
structure fuEuor~ gS—

			   [sub + modal + be + V3 + other 
words] fodYi (C) Promises should 
be kept. lgh gSA

	 39.	 fuEu esa ls dkSu&lk vizR;{k dj ugha gS \

		  (A)	 th- ,l- Vh-	 (B)	 osV
		  (C)	 fuxe dj	 (D)	lhek 'kqYd

	 39.	 (C)	 fuxe dj] ,d izdkj ds izR;{k dj gSa] 
tks lh/ks turk }kjk pqdk, tkrs gSaA
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	 40.	 fuEufyf[kr esa ls fdl vEy ds ,df=r gksus 
ls ek¡lisf'k;ksa esa Fkdku gksrh gS \

		  (A)	 cSUtksbd vEy	

		  (B)	 ySfDVd vEy

		  (C)	 ,flfVd vEy	

		  (D)	 ukbfVªd vEy

	 40.	 (B)	 ySfDVd vEy ,d dkcksZfDlfyd vEy gS 
ftldk v.kqlw= C3H6O3 gSA ek¡lisf'k;ksa 
esa blh vEy ds ,df=r gks tkus ds dkj.k 
gh FkdkoV iSnk gksrh gSA

	 41.	 fcgkj esa iVuk mPp U;k;ky; LFkkfir fd;k 
x;k Fkk—

		  (A)	 3 Qjojh] 1917	

		  (B)	 3 Qjojh] 1916
		  (C)	 4 Qjojh] 1920	

		  (D)	 6 Qjojh] 1918

	 41.	 (B)	 iVuk mPp U;k;ky; Hkkjr ds fcgkj izkUr 
dk mPp U;k;ky; gSA ;g 3 Qjojh] 1916 
dks iVuk esa LFkkfir fd;k x;k FkkA

	 42.	 dqrqcqíhu ,scd dk mÙkjkf/kdkjh dkSu Fkk \

		  (A)	 vkjke'kkg	 (B)	 dSdqckn

		  (C)	 bYrqrfe'k	 (D)	uklh#íhu

	 42.	 (A)	,scd dh e`R;q ds ckn vkjke'kkg ykgkSj 
dh xíh ij ek= 8 ekg ds fy, cSBkA

	 43.	 fuEu esa ls fdlus izkÏfrd vf/kdkjksa ds fl¼kUr 
dk izfriknu fd;k gS \

		  (A)	 tkWu ykWd	 (B)	 :lks

		  (C)	 ,p- ts- ykLdh	 (D)	csaFke

	 43.	 (C)	 ,p- ts- ykLdh izkÏfrd vf/kdkjksa ds 
fl¼kUr ds izfriknd FksA

	 44.	 Hkkjr ds mÙkjh&if'peh Hkkx esa 'khrdkyhu o"kkZ 
eq[; :i ls fdl dkj.k ls gksrh gS \

		  (A)	 if'peh fo{kksHk	

		  (B)	 mÙkj&iwoZ ekulwu

		  (C)	 mÙkj&if'pe ekulwu	

		  (D)	 caxky dh [kkM+h esa mRiUu pØokr

	 44.	 (A)	if'peh fo{kksHk Hkwe/;js[kk—{ks= es a 
mRiUu gksus okyh oká&m".kdfVcU/kh; 
vk¡èkh gS tks tkM+ksa esa Hkkjrh; miegk}hi 
ds if'peksÙkj Hkkxksa esa vdLekr~ cjlkr 
ysdj vkrh gSA

	 45.	 Qwyksa dk lao/kZu ds foKku dks dgrs gSa— 
		  (A)	 vksysjhdYpj

		  (B)	 ikseksykWth

		  (C)	 ¶yksjhdYpj

		  (D)	 lksjksykWth

	 45.	 (C)	 ¶yksjhdYpj vFkkZr~ Qwyksa dh iztkfr;ksa 
dks tkuuk] mudh Qly djuk] og lHkh 
¶yksjhdYpj ds vUrxZr vkrk gSA

	 46.	 ^pkpk* laKk ls fo'ks"k.k 'kCn cusxk—
		  (A)	 pkph	 (B)	 pkjk

		  (C)	 ppsjk	 (D)	pkpk dk

	 46.	 (C)	 laKk ^pkpk* ls fo'ks"k.k 'kCn ^ppsjk* 
cusxkA

	 47.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dfo Nk;koknh ;qx 
dk gS \

		  (A)	 eSfFkyh'kj.k xqIr	

		  (B)	 tk;lh

		  (C)	 ukxktqZu	

		  (D)	 lw;ZdkUr f=ikBh fujkyk

	 47.	 (D)	lw;ZdkUr f=ikBh fujkyk] Nk;koknh ;qx 
ds izeq[k dfo;ksa esa ,d FksA mudh jpuk,¡ 
gSaµtUeHkwfe] ifjey] xhfrdk vkfnA

	 48.	 oxhZdj.k dh f}uke i¼fr dks vo/kkj.kk fdlus 
nh Fkh \

		  (A)	 yhfu;l	 (B)	 tkWulu

		  (C)	 ckWVlu	 (D)	csUFke ,oa gqdj

	 48.	 (A)	oxhZdj.k dh f}uke i¼fr tUrq ,oa 
ouLifr ds ukedj.k dh i¼fr gSaA bldh 
vo/kkj.kk dk izfriknu oSKkfud yhfu;l 
}kjk fd;k x;k FkkA

	 49.	 ,d ?ku ds vk;ru esa vuqekfur ifjorhZ 
(yxHkx) D;k gksxk] ftldh ,d Hkqtk 3 ehVj 
gS rFkk mlesa 3% dh o`f¼ gksrh gSA

		  (A)	 0.03 × 3%	 (B)	 3.1 × 3%
		  (C)	 0.08 × 3%	 (D)	0.09 × 3%

	 49.	 (B)	 ?ku ds vk;ru esa vHkh"V ifjorZu (tc 
Hkqtk esa ifjorZu a% gks)

			   = %a
a a

3
100
3

10000

2 3

+ += G

			   = %3 3
100

3 3
10000

3
×

× 2 3

+ += G

			   = %9
100
27

10000
27

+ +< F

			   = %
10000

90000 2700 27+ +< F

			   = %10000
92727

			   = 9.2727%
			   = 9.3%
			   = 3.1 × 3%

	 50.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk Loiks"kh ?kVd ugha 
gS \

		  (A)	 gjs ikS/ks	

		  (B)	 uhy gfjr 'kSoky

		  (C)	 vi?kVd	

		  (D)	 izdk'k la'ys"kh thok.kq

	 50.	 (C)	 vi?kVd] ;g thoksa dk rhljk oxZ gSA 
;s lw{e tho gSa ftuds vUrxZr thok.kq 
rFkk Qaxl vkrs gsaA ;g e`r ikS/kksa ,oa 
tUrq 'kjhjksa ds vi?kVu esa lgk;rk djrs 
gSaA i;kZoj.k dh lQkbZ ds fy, ;g cgqr 
vko';d gSaA

	 51.	 20 isuksa dh dher 25 isuksa ds foØ; ewY; ds 
cjkcj gS] rks dqy gkfu dk izfr'kr D;k gS \

		  (A)	 10%	 (B)	 20%
		  (C)	 25%	 (D)	40%

	 51.	 (B)	 vHkh"V gkfu izfr'kr = 25
25 20 100– ×

				    = %25
5 100 20× =

			   [tc oLrqvksa dh ckr gksrh gS rc ykHk 
;k gkfu oLrqvksa ij fudkyk tkrk gSA]

	 52.	 fuEufyf[kr esa ls deZokP; okD; dk 'kCn 
dhft,—

		  (A)	 bZ'oj }kjk gekjh j{kk ugha dh tkrhA

		  (B)	 bZ'oj }kjk gekjh j{kk dh tkrh gSA

		  (C)	 bZ'oj us gekjh j{kk dhA	

		  (D)	 bZ'oj gekjh j{kk djsaxsA

	 52.	 (B)	 fodYi (B) esa iz;qDr okD; ^bZ'oj   
}kjk gekjh j{kk dh tkrh gSA deZokP; gSA 
fØ;k ds ftl :i esa deZ iz/kku gks] mls 
deZokP; dgrs gSaA

	 53.	 fuEu esa ls dkSu udkjkRed LorU=rk ds  
izfriknd Fks \

		  (A)	 ykLdh	 (B)	 :lks

		  (C)	 bZlk cfyZu	 (D)	ekol

	 53.	 (C)	 LorU=rk ds ldkjkRed vkSj udkjkRed 
i{k ds izfriknd bZlk cfyZu FksA

	 54.	 vkleku dk uhyk jax gksus dk dkj.k gS—
		  (A)	 izdk'k dk fo{ksi.k	

		  (B)	 izdk'k dk izdh.kZu

		  (C)	 izdk'k dk viorZu	

		  (D)	 izdk'k dk ijkorZu

	 54.	 (B)	 izdk'k dk izdh.kZu rjaxnS/;Z ds prqFkZ 
?kkr ds O;qRØekuqikrh gksrk gSA pw¡fd uhys 
jax dh rjaxnS/;Z lcls de gksrh gSA vr% 
uhys jax dk izdh.kZu lcls vf/kd gksrk 
gSA

	 55.	 baXyS.M esa fdl o"kZ esa ^Xyksfj;l fjoksyq'ku 
(xkSjo'kkyh ØkfUr) gqbZ \

		  (A)	 1683	 (B)	 1678
		  (C)	 1688	 (D)	1698
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	 55.	 (C)	 1688 esa baXyS.M esa xkSjo'kkyh ØkfUr 
,d /kkfeZd&jktuSfrd ØkfUr FkhA bldks 
jDrghu ØkfUr ds uke ls tkuk tkrk gS] 
D;ksafd ;g 'kkfUriwoZd lEiUu gqbZ FkhA

	 56.	 dksf'kdk fHkfÙk----------dksf'kdk esa vuqifLFkr gksrh 
gSA

		  (A)	 ikni	 (B)	 tUrq

		  (C)	 thok.kq	 (D)	dod

	 56.	 (B)	 tUrq dksf'kdk esa dksf'kdk fHkfÙk vuqifLFkr 
jgrh gSA yod] ;qXyhuk dks NksM+dj vU; 
tUrqvksa esa vuqifLFkr jgrs gSaA

	 57.	 Hkkjr ds izFke mi&iz/kkueU=h dkSu Fks \

		  (A)	 eksjkjth nslkbZ	

		  (B)	 txthou jke

		  (C)	 ljnkj oYyHkHkkbZ iVsy	

		  (D)	 oh- ih- flag

	 57.	 (C)	 ljnkj oYyHkHkkbZ iVsy Hkkjr ds izFke 
mi&iz/kkueU=h FksA 15 vxLr] 1947 ls 
15 fnlEcj] 1950 rd ;g vius in ij 
jgs gSA

	 58.	 Since the keys are with my mother. I......
you money.

		  (A)	 cannot lend	 (B)	 not lend
		  (C)	 has not lend	 (D)	am not lend

	 58.	 (A)	cannot lend dk iz;ksx mfpr gSA

	 59.	 fuEufyf[kr vkWDlkbMksa ds vEyh; xq.k dk lgh 
Øe gS—

		  (A)	 SO2 > CO2 > CO > N2O�5	
		  (B)	 SO2>N2O5 > CO > CO2

		  (C)	 N2O5 > SO2 > CO > CO2	

		  (D)	 N2O5 > SO2 > CO2 > CO

	 59.	 (C)	 N2O5 eas N2 dk vkWDlhdj.k Øekad – 5

		  	 CO2 eas C dk vkWDlhdj.k Øekad – 4

		  	 CO eas C dk vkWDlhdj.k Øekad – 2

		  	 SO2 eas S dk vkWDlhdj.k Øekad – 4

		  	 vkWDlhdj.k la[;k ds vk/kkj ij vEyh; 
xq.k dk lgh Øe N2O5 > SO2 > CO2 > 
CO gSA

	 60.	 ;fn ljy js[kh; iwfrZ dk oØ dher v{k dks 
dkVrk gS] rks iwfrZ dh yksp gksxh—

		  (A)	 bdkbZ ds cjkcj	 (B)	 bdkbZ ls vf/kd

		  (C)	 bdkbZ ls de	 (D)	'kwU;

	 60.	 (D)	ljy js[kh; iwfrZ dk oØ tc dher v{k 
dks dkVrk gS rks iwfrZ dh yksp 'kwU; gks 
tkrh gSA

	 61.	 uhps fy[ks v{kka'kksa esa ls Hkkjr dh eq[; Hkwfe ls 
xqtjus okyk v{kka'k gS—

		  (A)	 29º36' m-	 (B)	 37º3' m-

		  (C)	 7º4' m-	 (D)	39º3' n-

	 61.	 (B)	 Hkkjr dh eq[; Hkwfe 8º4' ls ysdj 37º6' 
mÙkjh v{kka'k ds chp gSA

	 62.	 Choose the correct option.
		  Formal registers are often used to create 

a tone of objective. ........
		  (A)	 narration	 (B)	 characters
		  (C)	 poetry	 (D)	 facts

	 62.	 (B)	 okD; ds fjDr LFkku esa characters dk 
iz;ksx gksxkA

	 63.	 esg:fu'kk ijost dks fuEufyf[kr esa ls fdl 
lEeku ls lEekfur fd;k x;k \

		  (A)	 ine Hkw"k.k	 (B)	 ine~ foHkw"k.k

		  (C)	 ine Jh	 (D)	Hkkjr jRu

	 63.	 (C)	 ysf[kdk esg:fUulk ijost dks o"kZ 1999 
esa dgkuh ys[ku ds fy, in~eJh ls 
lEekfur fd;k x;kA in~e Jh lkfgR; ds 
{ks= esa fn;k tkrk gSA

	 64.	 fuEu esa ls dkSu ,d izkFkfed miHkksDrk gS \

		  (A)	 ikni	 (B)	 fgj.k
		  (C)	 'ksj	 (D)	thok.kq

	 64.	 (B)	 Hkwfe ij cM+h la[;k esa Lru/kkjh] tSlsµ 
eos'kh] e`x] ?kksM+ s] fgIiks vkSj gkFkh] 
izkFkfed miHkksDrkvksa ds mnkgj.k gSaA 
i`Foh ij vU; izkFkfed miHkksDrk gSaA

	 65.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh jpuk fo".kq izHkkdj 
th dh ugha gS \

		  (A)	 vkokjk elhgk	

		  (B)	 v¼Zukjh'oj

		  (C)	 cknyksa ds ikj

		  (D)	 izdk'k vkSj ijNkb;k¡

	 65.	 (C)	 ^cknyksa ds ikj* jpuk fo".kq izHkkdj us 
ugha cfYd ^gfjÏ".k izseh* us fy[kh gSA

	 66.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh xSl /kjkry ij 
rkieku dh o`f¼ ds fy, eq[; :i ls mÙkjnk;h 
gS \

		  (A)	 lYQj MkbvkWDlkbM	
		  (B)	 dkcZu MkbvkWDlkbM
		  (C)	 feFksu	
		  (D)	 Dyksjks ¶yksjks dkcZu

	 66.	 (B)	 dkcZu MkbvkWDlkbM dh ek=k i`Foh ds 
èkjkry ij fnuksa&fnu c<+rh tkrh gS] xzhu 
gkml xSlksa dk mRltZu Hkh blds fy, 
ftEesnkj gSA

	 67.	 cksj dh ifjdYiuk vuqlkj n esa fLFkj d{kk dk 
dks.kh; laosx gksrk gS—

		  (A)	 2pnh	 (B)	 nh/2p

		  (C)	 2pn/h	 (D)	h/2pn

	 67.	 (B)	 dks.kh; laosx] L = mvnrn = 
2

h
n

π
 
  

	 68.	 {kkj /kkrqvksa esa—
		  (A)	 vius vuqdwy vkorZ esa lcls NksVk vkdkj 

gSA	

		  (B)	 de vk;uu ÅtkZ gSA

		  (C)	 mPp fo|qr/kukRedrk gSA	

		  (D)	 bysDVªkWfud foU;kl ns2 np3 gSA 

	 68.	 (D)	{kkj /kkrqvksa dk bysDVªkWfud foU;kl 
ns2np3 gksrk gSA

	 69.	 tyh; foy;u esa {kkj /kkrqvksa dh vipk;d 
lkeF;Z dk lgh Øe gS—

	 	 (A)	 Li < Na < K < Rb < Ca	
		  (B)	 Li > Na > K > Rb > Cs
		  (C)	 Na < K < Rb < Cs < Li	
		  (D)	 Na < K < Li < Rb < Cs

	 69.	 (A)	Li < Na < K < Rb < Ca tyh; foy;u 
esa {kkj /kkrqvksa dh vipk;d lkeF;Z dk 
lgh Øe gSA

	 70.	 jDr dk FkDdk teus ds fy, vko';d foVkfeu 
gS—

		  (A)	 E	 (B)	 C
		  (C)	 K	 (D)	D

	 70.	 (C)	 foVkfeu ‘K’ dh 'kjhj esa lcls T;knk 
t:jr jDr dk FkDdk cukus ds fy, 
gksrh gSA vxj foVkfeu ‘K’ 'kjhj esa u 
gks rks jDr dk FkDdk u cuus dh ctg 
ls lkjk [kwu 'kjhj ls ckgj pyk tk,A

	 71.	 Hkkjrh; LorU=rk vf/kfu;e dc ikfjr gqvk 
Fkk \

		  (A)	 18 tqykbZ] 1947	

		  (B)	 14 vxLr] 1947
		  (C)	 15 vxLr] 1947	

		  (D)	 20 Qjojh] 1947

	 71.	 (A)	Hkkjrh; LorU=rk vf/kfu;e 1947 
;wukbVsM fdaxMe dh ikfyZ;kes.V }kjk 
ikfjr og fo/kku gS ftlds vuqlkj fczVsu 
Hkkjr dks nks Hkkxksa (Hkkjr rFkk ikfdLrku) 
esa foHkkftr fd;k x;kA bl vf/kfu;e dks 
18 tqykbZ] 1947 dks LohÏr fd;k x;kA

	 72.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fo|qr dk dqpkyd 
gS \
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		  (A)	 ,Y;qehfu;e	 (B)	 rk¡ck

		  (C)	 IykfLVd	 (D)	pk¡nh

	 72.	 (C)	 os inkFkZ tks fo|qr /kkjk izokfgr ugha gksus 
nsrs gSa] dqpkyd ;k vojks/kd dgykrs gSaA 
mnkgj.k % IykfLVdA

	 73.	 dsUæh; izo`fÙk dk lokZf/kd yksdfiz; ,oa 
lokZfèkd iz;qDr eki gS—

		  (A)	 ek/;	 (B)	 e/;dk

		  (C)	 cgqyd	 (D)	ijkl

	 73.	 (A)	lekUrj ek/; dsUæh; izo`fÙk dk lcls 
vfèkd iz;ksx fd;k tkus okyk eki gSA

	 74.	 yksdlHkk dk v/;{k viuk R;kxi= izsf"kr djrk 
gS—

		  (A)	 Hkkjr ds eq[; U;k;k/kh'k dks	

		  (B)	 iz/kkueU=h dks

		  (C)	 yksdlHkk ds mik/;{k dks	

		  (D)	 jk"Vªifr dks

	 74.	 (C)	 yksdlHkk v/;{k yksdlHkk ds mik/;{k 
dks viuk bLrhQk lkSairk gS vkSj mik/;{k 
Hkh yksdlHkk v/;{k dks viuk bLrhQk 
lkSairk gSA

	 75.	 pUæ/kj 'kekZ xqysjh dh dgkuh ^mlus dgk Fkk* 
ds uk;d dk uke D;k Fkk \

		  (A)	 jktsu flag	 (B)	 yguk flag

		  (C)	 tlohj flag	 (D)	lq[kfoUnj flag

	 75.	 (B)	 ^mlus dgk Fkk* dks pUæ/kj 'kekZ xqysjh 
us 1915 esa fy[kk FkkA ̂ yguk flag* blds 
uk;d FksA

	 76.	 ,d uko dh fLFkj ty esa xfr 22 fdeh-@ 
?k.Vk gS rFkk /kkjk dh nj 4 fdeh-@?k.Vk gSA 
15 feuV esa /kkjk ds foijhr pyh xbZ nwjh gS—

		  (A)	 3 fdeh-	 (B)	 4 fdeh-

		  (C)	 4.5 fdeh-	 (D)	5.4 fdeh-

	 76.	 (C)	 /kkjk ds foijhr uko dh pky = (22 – 4)
				    = 18 fdeh@?k.Vk

			   \ 4
1  ?k.Vk ;k 15 feuV esa /kkjk ds 

foijhr r; nwjh
			   = pky × le;

			   = 18 4
1×

			   = 4.5 fdeh 

	 77.	 fuEufyf[kr esa vusdkFkZd 'kCn D;k gS \

		  (A)	 dy	 (B)	 fu'kk

		  (C)	 O;kf/k	 (D)	vof/k

	 77.	 (B)	 ^fu'kk* vusdkFkZd 'kCn gSA

	 78.	 Hkkjh ty dk v.kqHkkj gS—
		  (A)	 20	 (B)	 22
		  (C)	 18	 (D)	19

	 78.	 (A)	Hkkjh ty] gkbMªkstu ds leLFkkfud 
M~;wVhfj;e dk vkWDlkbM gSA blesa 
0.014% lk/kkj.k ty gksrk gSA Hkkjh ty 
(D2O) dk v.kqHkkj 20 gksrk gSA

	 79.	 jkT; pquko vk;qDr dks gVk;k tk ldrk gS—
		  (A)	 jkT; ds jkT;iky }kjk	

		  (B)	 jkT; fo/kkulHkk }kjk

		  (C)	 eq[;eU=h ds ,d vkns'k tkjh djus ds 
ek/;e ls	

		  (D)	 mPp U;k;ky; ds U;k;k/kh'k dks gVkus dh 
izfØ;k ds leku

	 79.	 (D)	mPp U;k;ky; ds U;k;k/kh'k dh rjg dh 
jhfr o vk/kkjksa ij jk"Vªifr }kjk laln esa 
egkfHk;ksx izLrko ikl gksus ds cknA jkT; 
pquko vk;qDr dks gVk;k tk ldrk gSA

	 80.	 dksf'kdh; fl¼kUr dh vo/kkj.kk izLrqr djus 
okys oSKkfud gSa—

		  (A)	 dksfydj	

		  (B)	 Ldwp

		  (C)	 'ykbMsu vkSj 'oku	

		  (D)	 fofYdUl

	 80.	 (C)	 1838 esa 'ykbMsu vkSj 'oku us dksf'kdh; 
fl¼kUr dh vo/kkj.kk izLrqr dh] ;g ,d 
ouLifr rFkk tUrq oSKkfud FksA

	 81.	 la{ksi.k cgqyd dk mnkgj.k gS—

		  (A)	 PVC	 (B)	 Vsfjfyu

		  (C)	 iksyhizksikbfyu	 (D)	iksfyLVhfju

	 81.	 (B)	 Vsfjfyu bFkkbyhu XykbdkWu dk la?kuu 
cgqyd gSA

	 82.	 1 + 3 + 6 + 10 + ...... + n(n + 1)/2 ds cjkcj 
gS—

		  (A)	 n(n + 1) (2n + 1)/6	

		  (B)	 n(n + 1) (n + 2)/6

		  (C)	 n(n + 1) (n + 2)/12	

		  (D)	 n(n + 1) (n + 2)/3

	 82.	 (A)	Sn = 1 + 3 + 6 + 10 .... + 
( )n n

2
1+

			   Tn = 
( )n n

2
1+

			   Sn = STn = 
( )n n

2
1+/

			   = [ ]n n2
1 2S S+

		  = ( ) ( )
( )

n n n
n n

2
1

6
1 1 2 1 2

1
+ + +

+; E

			   = 
( )

( )
n n

n4
1

3
1 2 1 1

+
+ +: D

			   = 
( )n n n

4
1

3
2 4×

+ +

			   = × ( ) ( )n n n12
2 1 2+ +

			   = ( ) ( )n n n6
1 1 2+ +  or

				  
( ) ( )n n n

6
1 2+ +

	 83.	 ;wjksi ds fdl izFke oSKkfud us [kkst dh fd 
i`Foh lw;Z dk pDdj yxkrh gS \

		  (A)	 dkWijfudl	 (B)	 dsiyj

		  (C)	 xSyhfy;ks	 (D)	MkfcZu

	 83.	 (C)	 fudksyl dkWijfudl us loZizFke crk;k 
Fkk fd i`Foh lw;Z ds pkjksa vksj pDdj 
yxkrh gSA bl fl¼kUr dks ghfy;kslsafVªd 
F;ksjh dgrs gSaA

	 84.	 AIDS ,d..........tfur jksx gSA

		  (A)	 thok.kq	 (B)	 ekbdksIykTek

		  (C)	 fo"kk.kq	 (D)	dod

	 84.	 (C)	 AIDS dk eryc gS mikftZr izfrj{kh 
viw.kZrk lgy{k.kA AIDS HIV ekuoh; 
izfrj{kh viw.kZrk fo"kk.kq ls gksrk gs tks fd 
ekuo dh izkÏfrd izfrjks/kh {kerk dks 
detksj djrk gSA ,pvkbZoh 'kjhj dh 
jksx izfrjks/kh {kerk ij vkØe.k djrk 
gSA

	 85.	 nf{k.kh xksyk¼Z esa O;kikfjd iouksa dh cgus dh 
fn'kk gS— 

		  (A)	 mÙkj&iwoZ ls nf{k.k&if'pe	

		  (B)	 nf{k.k&iwoZ ls mÙkj&if'pe

		  (C)	 nf{k.k&if'pe ls mÙkj&iwoZ	

		  (D)	 mÙkj&if'pe ls nf{k.k&iwoZ

	 85.	 (B)	 nf{k.kh xksyk¼Z esa O;kikfjd iouksa dh 
fn'kk nf{k.k&iwoZ ls mÙkj&if'pe dh 
vksj tkrh gS] blfy, bu iouksa dks mÙkjh 
xksyk¼Z esa mÙkj&iwohZ O;kikfjd iou vkSj  
nf{k.kh xksyk¼Z esa nf{k.kh&iwohZ O;kikfjd 
iou dgrs gSaA

	 86.	 jklk;fud ifjorZu KClO3→ICl esa Dyksjhu 
dk vkWDlhdj.k vad—

		  (A)	 6 c<+ tkrk gS	

		  (B)	 6 ?kV tkrk gS

		  (C)	 4 ?kV tkrk gS	 ]

		  (D)	 4 c<+ tkrk gS

	 86.	 (D)	vkWDlhdj.k voLFkk fdlh jklk;fud 
;kSfxd esa c¡/ks gq, fdlh ijek.kq ds 
vkWDlhdj.k ds ntsZ dk lwpd gksrk gSA

	 87.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls ftys esa flUnwj QSDVªh 
fLFkr gS \

		  (A)	 e/kqcuh	 (B)	 eqaxsj

		  (C)	 tgkukckn	 (D)	y[khljk;
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	 87.	 (D)	y[khljk;] ;g iky cl dh lqugjh vofèk 
ds nkSjku ,d LFkkfir vkSj iz'kklfud 
èkkfeZd dsUæ FkkA

	 88.	 ;fn fdlh oLrq dk osx nqxquk dj fn;k tk,] 
rks mldh xfrt ÅtkZ gksxh—

		  (A)	 nqxquh	 (B)	 pkj xquh

		  (C)	 vifjofrZr	 (D)	,d&pkSFkkbZ

	 88.	 (B)	 tc fdlh oLrq dk osx nqxquk dj fn;k 

tkrk gS] rks mldh xfrt ÅtkZ pkj xquh 

gks tkrh gSA

	 89.	 Choose the correct option for the underline 
phrase from the words given below.

		  It was discovered that young man was 
over head and ears in love with her—

		  (A)	 completely	 (B)	 secrectly

		  (C)	 spendly	 (D)	 sufficiently

	 89.	 (A)	okD; esa iz;qDr idiom—‘Head and 
ears’ dk vFkZ gS—completely (iw.kZ :i 

ls)A e.g. He was head and ears in debt 
or in trouble. vr% fodYi (A) lgh gSA

	 90.	 Ýkal esa isfjl dE;wu dh LFkkiuk dc gqbZ \

		  (A)	 1848 bZ-	 (B)	 1970 bZ-

		  (C)	 1871 bZ-	 (D)	1875 bZ-

	 90.	 (C)	 lu~ 1871 bZ- dk isfjl dE;wu ,d 

ØkfUrdkjh vkUnksyu Fkk ftldk egÙo 

Ýkal ds lkear'kkgh vkf/kiR; ls isfjl ds 

loZgkjk oxZ }kjk vius dks LorU= djus 

ds iz;Ruksa esa gSA

	 91.	 Fill in the blank with appropriate answer 
Sohan says that it is betrer to .........in the 
present.

		  (A)	 in living	 (B)	 living

		  (C)	 lives	 (D)	 live

	 91.	 (D)	okD; ds fjDr LFkku live vFkkZr~ to + 
V1 (infinitive) dk iz;ksx gksxkA

	 92.	 xk¡/kh lkxj ck¡/k fuEu esa ls fdldk fgLlk gS \

		  (A)	 pEcy ifj;kstuk	

		  (B)	 dkslh ifj;kstuk

		  (C)	 nkeksnj ?kkVh ifj;kstuk	

		  (D)	 Hkk[kM+k ukaxy ifj;kstuk

	 92.	 (A)	jktLFkku esa pEcy ?kkVh ifj;kstuk 
1953-54 esa gqvkA ;g dksVk rki fo|qr 
?kj LFkkfir pEcy ifj;kstuk Hkkjr dh 
unh ?kkVh ifj;kstukvksa esa ls ,d gSA

	 93.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vdksf'kdh; tho 
gS \

		  (A)	 thok.kq	 (B)	 fo"kk.kq
		  (C)	 'kSoky	 (D)	dod

	 93.	 (B)	 fo"kk.k q dh [kk st :l ds oSKkfud 
bokufoLdh us 1892 bZ- esa dhA budh 
izÏfr ltho vkSj futhZo nksuksa izdkj dh 
gksrh gSA

	 94.	 eksecÙkh dk tyuk fuEu esa ls fdl ifjorZu 
dk mnkgj.k gS \

		  (A)	 dsoy HkkSfrd ifjorZu	

		  (B)	 dsoy jklk;fud ifjorZu

		  (C)	 HkkSfrd u jklk;fud ifjorZu nksuksa

		  (D)	 u HkkSfrd ifjorZu u gh jklk;fud

	 94.	 (C)	 eksecÙkh dk tyuk jklk;fud o HkkSfrd 
nksuksa gh izdkj ds ifjorZu gaSA D;ksafd tks 
ekse ty pqdk gS og Å"ek o izdk'k esa 
ifjofrZr gks pqdk gS mls iqu% izkIr ugha 
fd;k tk ldrk gSA

	 95.	 uhy gfjr 'kSoky gS—
		  (A)	 e`rthoh	 (B)	 ijthoh

		  (C)	 Loiks"kh	 (D)	iw.kZHkksth

	 95.	 (C)	 uhy gfjr 'kSoky ,d thok.kq Qkbye 
gksrk gS] tks izdk'k&la'ys"k.k ls ÅtkZ 
mRiknu gSA

	 96.	 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj Hkkjr esa 
fyaxkuqikr gS—

		  (A)	 943	 (B)	 933
		  (C)	 940	 (D)	941

	 96.	 (A)	 fyaxkuqikr dk 'kkfCnd vFkZ gS izfr ,d 
gtkj iq#"kksa ij efgykvksa dh la[;kA 
2011 dh tux.kuk ds vuqlkj ;g 943 
gSA bldk eryc gS 1000 iq#"kksa ij flQZ 
943 efgyk,¡ gSaA

	 97.	 Hkkjr esa jFkefUnjksa ds fuekZrk Fks—
		  (A)	 pksy	 (B)	 jk"VªdwV

		  (C)	 iYyo	 (D)	pkyqD;

	 97.	 (C)	 jFk efUnjk s a dk 'kgj egkcyhiqje~ 
rfeyukMq dh jkt/kkuh psUubZ ls 55 
fdeh- nwj caxky ds rV ij fLFkr gSA bls 
egkcyhiqje~ dk jFk efUnj Hkh dgrs gSaA 
;g 'kgj iYyo jktkvksa dh jkt/kkuh FkkA

			   dk¡ph ds iYyo oa'k ds 'kkld ujflag oeZu 
izFke us 7oha lnh esa egkcyhiqje~ (orZeku 
rfeyukMq dk dk'khiqje~ ftyk) esa ,d Mh 
pV~Vku ls dkVdj efUnj cuok;k ftls 
jFk efUnj dgk tkrk gSA jFk efUnjksa esa  
/keZjkt jFk] Hkhe jFk] vtqZu jFk] lgnso 
jFk rFkk nkSiæh jFk izeq[k gSaA bUgsa iap 
jFkefUnj dgk tkrk gSA

	 98.	 b.Vjus'kuy ulZ ^Ms* euk;k tkrk gS—
		  (A)	 2 ebZ	 (B)	 3 ebZ

		  (C)	 4 ebZ	 (D)	12 ebZ

	 98.	 (D)	12 ebZ dks lEiw.kZ fo'o esa International 
Nurse Day euk;k tkrk gSA ;g ukbfVaxsy 
ds tUe fnol ds miy{; esa euk;k tkrk gSA

	 99.	 ^efU=ifj"kn~ yksdlHkk ds izfr lkewfgd :i ls 
mÙkjnk;h gksxh* ;g o.kZu gS—

		  (A)	 vuqPNsn 75 (1) esa	

		  (B)	 vuqPNsn 75 (2) esa

		  (C)	 vuqPNsn 75 (3) esa	

		  (D)	 vuqPNsn 75 (4) esa

	 99.	 (C)	 efU=ifj"kn~ lkewfgd :i ls yksdlHkk ds 
izfr mÙkjnk;h gksrh gSA

	100.	 fdl foV k f eu  d k  j kl k; fud u ke 
lkbuksdksckyfeu gS \

		  (A)	 foVkfeu ‘A’	 (B)	 foVkfeu ‘B’

		  (C)	 foVkfeu ‘D’	 (D)	 foVkfeu ‘B12’

	100.	 (D)	;g ikuh esa ?kqyu'khy gksrh gSA foVkfeu 
B12 ds vPNs lzksr esa eNyh] 'ksyfQ'k] 
ek¡l] eqxhZ] v.Ms] nw/k vkSj Ms;jh mRikn 
dqN etcwr vukt vkSj lks;k mRikn 
'kkfey gksrs gSaA

qq
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1
 1.

(A) (B) 
(C) (D) 

2.

(A) 
(B) 
(C) 
(D) 

3.

(A) (B) 
(C) (D) 

4. -

(A)
(B)
(C)
(D)

5.

(A) (B) 
(C) (D) 

6.

(A) (B)
(C) (D)

7.

(A) 1918 (B) 1919

(C) 1920 (D) 1921

8.

(A) (B)
(C) (D)

9. I II

I

a.
b.

c.
d.

II

(

1.

2.

3.

4.

a b c d
(A) 1 2 3 4

(B) 1 3 2 4

(C) 4 2 3 1

(D) 4 3 2 1

10.

(A)

(B)

(C)

(D)

11.

(A)
(B)
(C)
(D)

12.

(A) (B)

(C) (D)

13.

(A)

(B)
(C)

(D)
14.

(A) (B) 

(C) (D)  
15.

(A) (B)

(C) (D)

16.

(A) (B)

(C) (D)

17.

(A)

(B)

(C)

(D)

18.

(A)

(B)

(C)

(D)

19.

(A) (B)

(C) (D)

20.

(A) 2006 

(B) 2007 

(C) 2008 

(D) 2009 

21.

(A)
(B) +

(C)
(D)
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22.

(A)
(B)
(C)
(D)

23. NABARD 
(A)

(B)

(C)

(D)

24.
(A) 
(B) 
(C) 
(D) 

25.

(A) (B) 
(C) (D) 

26.
(A) (B) 
(C) (D) 

27.

(A) 
(B) 
(C) 
(D) 

28.
(A)
(B)
(C)
(D)

29.
1.

2.

3.

(A) 1 2 (B) 2

(C) 1 3 (D) 1 2 3
30.

(A) (B)

(C) (D)

31.

(A) (B)
(C) (D)

32.

(A)
(B)
(C)
(D)

33.

(A) (B)
(C) (D)

34.

(A) (B)
(C) (D)

35.

(A) (B)

(C) (D)
36.

(A) (B)
(C) (D)

37.

(A)
(B)

(C)

(D)

38.

(A)
(B)
(C)

(D)

39.

(A)

(B)

(C)

(D)

40.

(A)
(B)
(C)
(D)

41.

(A)
(B) CO2 
(C)

(D)

42.
(A)
(B)
(C)
(D)

43.
(A) (B)
(C) (D)

44.
(A)
(B)
(C)
(D)

45.

(A) (B)
(C) (D)

46.

(A) (B)
(C) (D)

47.
(A) (B)
(C) (D)

48.

(A)
(B)
(C)
(D)
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49.

(A) (B)
(C) (D)

50.
(A)
(B)
(C)
(D)

51. 24 ‘X’ 

(A) [Ar] 3d54s1 (B) [Ar] 3d4 4s2

(C) [Ne] 2p53s1 (D) [Ar] 3d64s2

52. -60

(A) (B)

(C) (D)

53. P4O10 P — O 
(A) 16 (B) 12
(C) 8 (D) 4

54. Z 

2 1B
AX Y Z

(A) A – 4, B + 1(B) A, B – 1
(C) A – 4, B – 2 (D) A – 4, B – 1

55. SO2 
(A) V sp3

(B) sp2

(C) V sp2

(D) sp3

56. NH3 BF3 

(A)

(B)

(C)

(D)
57.

(A) (B)
(C) (D)

58.

(A)

(B)

(C)

(D)

59.
w = M =

(A)
1 1 2

2 2 1

T M
T M

w
w

(B)
1 2 1

2 1 2

T M
T M

w
w

(C)
1 1 1

2 2 2

T M
T M

w
w

(D)
2 1 1

1 2 2

T M
T M

w
w

60.

(A)
(B)
(C)
(D)

61.
(A)
(B)
(C)

(D)
62.

(A) MgCO3 (B) Na2CO3
(C) K2CO3 (D) Rb2CO3

63.

(A)

(B)

(C)
(D)

cos–1 (1/3) 
64.

(A)
(B)
(C)

(D)

65.
M1, R1 M2, R2 

d m 

(A) 1 22 G M M
d

(B) 1 2
22 G M M
d

(C) 1 22 GM M M
d

(D)
1 2

1 2

M + MGM
2

d R + R

66. 4 
24 64

(A) 1 (B) 10 
(C) 5 (D) 2 

67.
1 : 2 

1 : 2

(A) 2 : 2 (B) 2 : 2

(C) 1:1 (D)1: 2
68.

(A) (B)
(C) (D)

69. 1.2 

(A) 74 
(B) 74 
(C) 74 
(D)

70. a 

(A) a/4 (B) a/3
(C) a/2 (D) 2a/3

71. A,B 
P( A  B) 
(A) P(A) + P (B) (B) P(A) – P (B)
(C) P(A) P  (B) (D) P(A) P/ (B)

72. A + B = 4
  (1 + tanA) (1 +

tanB) 
(A) 1 (B) 0

(C)
1

2
(D) 2

73. 'A' 52 2 
(Replacement) 

'B' (Pair) 



4   |   

A 
(Suit) B 6 

(A) 1/144 (B) 1/4
(C) 5/144 (D) 7/144

74.
16 

(A) 4 12 (B) 6 10

(C) 8 8 (D)
75. m n n

m (m + n) —

(A)
mn
m n (B)

mn
m n

(C)
m n
mn (D)

2 2m n
mn

76. 35% 
20% ` 22 

(NCERT)
(A) ` 200 (B) ` 220
(C) ` 1,100 (D) ` 2,200

77. 3 
365 

(A) 30 (B) 33

(C) 36 (D) 45

78. 15 48
30

(A) 21 (B) 20
(C) 24 (D) 22

79. 25 
 30 

(A) 250 (B) 300 

(C) 750 (D) 550 

80. P 40 
30 

(A) 44.44 

(B) 53.33 

(C) 45 

(D) 60 
81.

(A) (B)

(C) (D)

82.

(A)
(B)
(C)

(D)

83.

(A) (B)
(C) (D)

84.

(A) (B)

(C) (D)

85.

(A) (B)
(C) (D)

86.
(A) (B)
(C) (D)

87.

(A) (B)

(C) (D)

88.
(A)
(B)
(C)
(D)

 89.
(A) (B)
(C) (D)

90.
(A)
(B)
(C)
(D)

91. Four alternative ways of converting the
direct speech into Indirect speech are
suggested for each of the following
sentences. Find out the correct one :
‘Don’t go near the water, children’, she
said.
(A) She suggested that the children

should not go near the water
(B) She asked the children that they may

not go near the water
(C) She urged the children that they

might not go near the water
(D) She warned the children not to go

near the water
92. Indentify the correct form of verb/phrase

out of the given choices so as to complete
following sentences :
The boss wanted to know..........done the
job.
(A) how I had
(B) that how had I
(C) how would I have
(D) how had I

93. The masculine gender of ‘‘Goose’’ is :
(A) Drone
(B) Drake
(C) Gander
(D) None of the above

94. The meaning of the Idiom ‘‘a broken
reed’’ is :
(A) futile effort
(B) rare
(C) unreliable
(D) a sudden great shock

95. Which of the following is not a synonym
of ‘Frenzy’ ?
(A) Rage (B) Guile
(C) Excitement (D) Enthusiasm

Directions (Q. Nos. 96 to 97)
Following sentences have been transformed
as per directions given in their brackets.
Choose the correct sentence from the choices
given.
96. As the weather was bad, we stayed

indoors. (Simple sentence)
(A) The weather was bad and we stayed

indoors
(B) Since the weather was bad, we

stayed indoors
(C) It being a bad weather we stayed

indoors
(D) None of the above

97. He is believed to have died of malaria.
(Complex sentence)
(A) He is believed that he would have

died of malaria
(B) It is believed that he died of malaria
(C) It is believed that malaria is the

cause of his death
(D) People believe that he died of

malaria
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98. Choose the option which is closest in
meaning to the word given in
CAPITALS.
MODERATE
(A) Not extreme (B) Compromising
(C) Idealistic (D) Superficial

99. Choose the sentence which makes
appropriate use of verbs given in the
brackets.
I (be) there, situation (be) different :
(A) I (had been) there, situation (was)

different
(B) I (was) there, situation (was)

different
(C) (Had) I (been) there, situation

(would have been) different
(D) (Had) I (been) there, situation (had

been) different
100. Translate the following sentence into

Hindi.
Why does Rama not learn his lesson?
(A)
(B)
(C)
(D)

 1. (D)
28 

  2. (D)

 3. (A)

1. 

2. 

3. 

4. 

4. (D)

 5. (C) 1929 

31 1929 12 

26 
1930 

26 

6.  (D)

   7. (C)

1920

1920

1.

2.

3.

4.

5.

(i)

(ii)

(iii)

(iv)

  8.  (B)

  9.  (D) (a)
(b)
(c)
(d)

  10. (C)

 11.  (B)

 12. (D)

13. (A) 40 65

 14. (B)
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 15. (B) 1893 1950

20

 16. (A)

17. (A)

1.

2.

3.

18. (B) 52 1985







19. (B)

20. (A)
2005 26 

2009 

2 2006 

21. (C)

22. (A)

 23. (C)

24. (A)

1800 

   25. (B)

 26. (B)

1859 

1860 

1860 

31 1860 
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  27. (C)

24 1942 

7 1942 

28. (D)

29. (D)

30 65

30. (A) 63 814
30 708

19 393
22 628

31. (D) 18

32. (C)

33. (A)

34. (A) 110

14

35. (B)

36. (B) 1933

  37. (B)

  38. (D)

(Sectors)

39. (C)

RBI 
1935

40. (B)

  41. (C) 
210 
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   42. (B)

(stroma) 

1.

2. 1 1008

3.

DN

RNA

DNA

43. (A) 

= 
2

2

CO  
O
  okY;we  vkWQ fjyht

okY;we  vkWQ dUT;we  
= 1 
= 7 
= 9 

44. (B) 
SO2 

45. (C) 

46. (A) 

47. (A) 

48. (B) 

49. (A) 

(Exine) 

50. (A) 

(NO2) 
(CO2) 

1.

2.

3.
 SO2 

4.
(Corrosion)

(Al)
(Pb), (Cd) (Hg)

51. (A) (X) 24) 
(Cr24) 

(Cr24) = 1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6,
              4s1, 3d5, 4s1

4s 3d-

  X = [Ar]3d5 4s1

52. (D) 60, 

–60
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53. (A) P4O10 

  

P

O

O

O = P

O
P

O

O

P = O

O

OO

P–O = 12
 = 4

P–O = 16
54. (D)


2 

4 
 

1

A 4 A 42 1A
B 2 B 1B X Y Z

Z (A–4) 
(B–1) 

55. (C) SO2 

H= 
1

[V Y C A]
2
V= 

      Y = 
       C = 
        A = 

       V = 6
       Y = 0
       C = 0
        A = 0

H = 
1

[6 0 0 0] 3
2

sp2

SO2

56. (C) NH3 
BF3 

×

°
×

°
N°

×

°
°

H

H

+

×

°

°
B

×

° ×

F

F

×××××

××××
×

F

×

××
××
××

H

H—N B—F
|

H
|
F

H
|

F
|

57. (C)

(non-
reactive) 

58. (B)

59. (A)

pV = nRT

T  
1

n = 

n = 
M

,
,

 1

2

T

T = 





2 2 1

1 2 1

M

M

= 
1 2

2 1

M

M

60. (A)

21 29 

39 47 

57 79 

89

3 12 

61. (B)
(atomic

numbers) (periodic
function)

62. (A) —
Na2CO3, K2CO3  

1000ºC 

MgCO3,
CaCO3 

3 2MgCO M O COg 

63. (B)

TA = 0

TB = 6 mg

B 
64. (D)

65. (A)

=

  21
2

mv = 1 2GM GM
/ 2 / 2

 mv2 = 
 1 22 2 (GM GM )
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 mv2  = 
1 24 (GM GM )

 v2  = 1 2

4G
M + M

 v = 
 1 2M M

2

66. (A)  s = 21
2

t = 4 s = 24

24 = 21
4 (4)

2

 8a + 4u = 24
 2a + u = 6 ....(i)
t = 8 ,

 s = (24 + 64) = 88

  218 (8)
2

u a

 32a +8u = 88
  4a + u = 11 ...(ii)

(i) (ii) 
u = 1 

67. (C)

 Y = 2
Lmg

r l

1

2

l
l = 

2
1 2

2
2 1

L
L

r
r

1

2

L
L = 

1

2
1 1,
2 2

r
r



1

2

l
l = 

21 1
2 2

   
 


1

2

l
l =  

1 2 1 : 1
2 1
 

68. (C)

69. (A)

70. (C)

= 2 21
2

Umax 
2 21

2

U = max

1
U

4


2 21

2
=  2 21 1

4 2

 y2 = 21
4

a

 y = ± 
2

  71. (A) A B 
P(A B) = 0

 P(A B) = P(A) + P(B)

  72. (D) A + B
4




tan(A + B) = 
tan A tan B

1– tan A tan B


tan
4
 

 
 

 =  
tan A tan B

1–tan A tan B


1 – tanA tan B = tan A + tan B
tan A + tan B + tan A tan B = 1  ...(i)

(1 + tan A) (1 + tan B)
1 + tanA + tan B + tan A tan B

(i) 

= 1 + 1 = 2

  73.  (C) A B

P(A + B) = 
× 6

= 1 5 5
4 36 144

   74. (C) = x

= (16 – x)

 S = x3 + (16 – x)3

x 

Sd
dx =  3x2 + 3(16 – x)2(–1)

= 3x2 – 3(16 – x)2


2

2

d S
dx = 6x + 6(16 – x) = 96

dS
dx = 0 

3x2 –3(16 – x)2 = 0

 x2 – (256 +x2 – 32x) = 0
 32x = 256
 x = 8

x = 8 
2

2
8x

d S
dx 

 
   = 96 > 0

 x = 8,
S 

8 (16 – 8) = 8 
8 8 

   75. (A)
a d 

m n
1  n 

m
1  

 m am= a + (m –
1)

d = n
1 ...(i)

 n  an = a + (n – 1) d = m
1  ...(ii)

(i) (ii) 

a = mn
1 , d = mn

1

 (m + n)

( )m nmn mn   1 11 = 
m n

mn


(m + n) 

= 
mn

m n  

76. (D) = 35%
20%  

=
20 2020 20 %

100
   

 
    = (40 – 4)% = 36%

36% – 35% = ` 22
 1% = ` 22
 100% = ` 22 × 100

= ` 2,200
= ` 2,200

77. (B)
(x – 1), (x) (x + 1)

(x – 1)2 + (x)2 + (x + 1)2 = 365
 x2 + 1 – 2x + x2 + x2 + 1 + 2x = 365

 3x2 + 2 = 365
 3x2 = 365 – 2 = 363

 x2 =
363

3
= 121= 211
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x = 11

x – 1 =11 – 1
= 10

x = 11
x + 1 = 11 + 1 = 12

 =10 + 11 + 12 = 33

78. (C)

48
30

15
x

 15
x

 = 
48
30   x = 

48 15
30  = 24

79. (C) =  × 
= 25 × 30
= 750 

80. (A) = 100 
P, 40 

50 40 



= 
nwjh
pky

= 
50
40  = 

5
4

= (100 – 50)

= 50 

 50

= 
50
50  = 1 

  = 
dqy r; dh xbZ nwjh

nwjh r; dju s esa yxk le;

= 
100 100 4
5 91
4

 

= 44.44 
81. (C)

82. (A)

83. (D)

84. (C)

85. (B)

86. (C)

(1) (2) (3) 

87. (B)

  88. (A)

 89. (B)

90. (B)

(D) (C)

91. (D) Direct narration 
imperative sentence Rule 
Reporting verb sense 
warned, order, request 

inverted commas to 
negative imperative 

structure —
[Sub + warned + Object + not + to +
verb] (D) 

92. (A) how I
had 
(verb) know, discover, wonder,
explain, understand, Findout 

how 
infinited (to + V1) 

(A) 
93. (C) Goose 

masculine Gender Gander

94. (C)  A broken reed (Idiom) —
(C)

95. (B) Guile (N) 
Frenzy synonym 

96. (C) simple sentence subject
verb 

predicate 
(C) 

97. (B) simple sentence 
complex sentence 
It is believed that he died of malaria.

complex sentence principal
clause 
subordinate clouse 
It is believed that he died of malaria.
All the options complex type but as
per question sentence the most
coherent one is ‘‘It is believed that
he died of malaria’’.

98. (A) Moderate (Adj.) 
synonym —Not extreme 1
compromising 
idealistic superficial 

(A) 
99. (C) (C) sentence 

unfulfilled condition of
Past structure 
Had/if + Sub + Past Participle +
principal clause + past perfect.

100. (B) Present indefenite tense
 Negative sentence (Sub+ do/

does not + V1 + Obj.)
(B) 


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